Aumentan el robo de identidad y el fraude en Internet en EE.UU.
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WASHINGTON (Reuters) -- El robo de identidad y el fraude en Internet costaron a los estadounidenses al menos 437 millones de dólares el año pasado, según estadísticas federales difundidas el jueves. 

La Comisión Federal de Comercio dijo que recibió más de medio millón de quejas de consumidores en el 2003, después de que los estafadores financiaran sus gastos con las tarjetas de crédito de otras personas y los vendedores ambulantes vendieran productos que no exisían a través de sitios de subasta online como eBay. 

El robo de identidad - la práctica de contraer cuentas o cometer delitos a nombre de otra persona - encabezó la lista con 215.000 quejas, un 33 por ciento más que el año anterior. 

El fraude relacionado con Internet representó más de la mitad del resto de las quejas, según el informe de la comisión. 

Las subastas fraudulentas fueron la forma más predominante en las estafas online, dijo la comisión, seguidas de las quejas acerca del comercio electrónico y los servicios de acceso a Internet. 

Los consumidores perdieron un promedio de 1.868 dólares por caso, aunque esa cifra fue inflada por algunos informes de pérdidas de más de un millón de dólares. La mitad de quienes presentaron quejas dijo que perdió menos de 228 dólares. 

La cifra actual de víctimas es probablemente mucho más alta, ya que la comisión sólo reportó los números de las quejas formales presentadas por los consumidores. Más del 60 por ciento de quienes presentaron quejas no las notificaron a sus departamentos de policía locales, dijo la comisión. 

