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1 – Introdução

Como posso ter um nome próprio de Internet, por exemplo meunome.com.br?

Como posso ter endereços eletrônicos (e-mails) personalizados?

Quais seriam os custos envolvidos?

Valeria a pena esta personalização?

Quais seriam os passos para conseguir isto?

Este documento tem por objetivo elucidar, passo-a-passo, estas e outras questões relacionadas ao processo de registro de domínios de Internet no Brasil. 

Apresentará e comentará as principais etapas deste e de outros processos: registro de domínio, hospedagem de home pages, apontamento de DNS, cadastramento de e-mails, etc., explicando sucintamente durante cada etapa a organização e o funcionamento geral da Internet.

Para um melhor aproveitamento deste material, aconselha-se a leitura da bibliografia indicada nos capítulos e a pesquisa concomitante na Internet.

Cordialmente,

Adrian Kemmer Cernev

2 – Escolha de um “nome próprio” de Internet

Primeiramente devemos traduzir esta frase para uma linguagem mais precisa: escolha de um domínio de Internet. 

Um domínio de Internet poderia ser explicado analogamente como um nome de fantasia ou marca de uma empresa. Trata-se de uma denominação que tem por objetivo facilitar a lembrança dos clientes e, no caso da Internet, dos seus usuários. Como toda empresa tem uma razão social (seu nome verdadeiro) e um nome de fantasia (sua marca), também uma página de Internet tem seu endereço IP e seu domínio (marca).

Toda página ou site de Internet está localizada em algum endereço de Internet, ou mais precisamente está associada a algum endereço IP. 

Como os endereços IP são compostos exclusivamente por grupos de números, baseados atualmente no formato abaixo, seria praticamente inviável que os internautas (usuários de Internet) se lembrassem de todos os endereços IP das empresas e sites pelos quais navegam. Eis o formato de um endereço IP:

xxx.xxx.xxx.xxx

sendo cada xxx um número inteiro entre 0 e 255,

exemplos: 212.0.178.56 ou 69.1.11.111

(observação: o formato dos endereços IP acima é conhecido como IP4, por possuir quatro grupos de números. Um novo formato com 6 grupos de números, denominado IPv6, está sendo paulatinamente implementado, para ampliar a atual disponibilidade de endereços IP)

Se não existissem os domínios de Internet seríamos obrigados a decorar os respectivos endereços IP de todos os sites, o que de fato inviabilizaria a Internet da forma como a conhecemos. Felizmente os domínios de Internet (marcas) são bastante mais fáceis de serem lembrados ou pesquisados:

uol.com.br ou 200.221.2.49

terra.com.br ou 200.176.3.142

microsoft.com ou 207.46.250.119

(observação: os endereços IP podem ser eventualmente alterados, 

mantendo-se inalterado o domínio de Internet e a percepção dos usuários)

Assim, o primeiro passo a ser dado em um registro de domínio na Internet é defini-lo. Por exemplo: minha empresa comercial se chama WMWM do Brasil. Eu poderia registrar um ou mais domínios que facilitassem a pesquisa dos internautas, como wmwm.com.br, wmwmdobrasil.com.br, e assim por diante. Quanto mais alternativas neste momento, tanto melhor para a próxima etapa.

Um domínio é composto por algumas partes gerais, como a sua localização (no Brasil temos a localização “.br”), a sua função ou categoria (por exemplo “.com”, ”.gov”, ”.org”, etc.) e também o seu nome. Exemplos: soudapaz.org.br, planalto.gov.br e fapesp.br.

Quando a função ou categoria é omitida em domínios brasileiros, muito provavelmente a entidade detentora é uma instituição de ensino e/ou pesquisa que nos primórdios da Internet no Brasil registrou tal domínio sem a função específica “.edu”. Permite-se tal uso sem descrição da função pois historicamente este domínio já era conhecido desta forma simplificada. Lembre-se que antes de ter uma abrangência comercial, nos seus primórdios a Internet era de uso exclusivo dos meios acadêmicos, de pesquisa e militares, não necessitando naquela época de categorias específicas.

Quando uma localização de domínio é omitida, entende-se que se trata de um domínio estadunidense. Como a Internet foi baseada em um projeto militar dos Estados Unidos da América, denominado ARPANET, este país tem a prerrogativa de utilizar ou não a localização “.us”. Neste caso o registro do domínio acontece através de organizações específicas nos EUA, independentemente de onde esteja hospedada a respectiva home page (página principal de um site). 

Registro é uma atividade, hospedagem é outra atividade totalmente distinta, que pode ocorrer inclusive no outro lado do planeta. Um registro de domínio “.br” deve ser feito no Brasil, mais precisamente no serviço Registro.br da Fapesp; já o site (suas páginas de Internet) pode estar hospedado em um servidor qualquer do planeta. 

Existem várias funções ou categorias associadas a domínios de Internet. Veja a lista atualizada no ANEXO 01, ou consulte diretamente no Registro.br: http://registro.br/info/dpn.html.

Para mais informações sobre domínios e endereços IP, consulte a bibliografia: LAUDON, Kenneth C. e LAUDON, Jane P. Sistemas de Informações Gerenciais 5.ed. São Paulo: Prentice Hall. 2004.

3 – Pesquisa de disponibilidade para registro

Depois de selecionado os possíveis nomes de Internet ou mais precisamente os possíveis domínios, o próximo passo será pesquisar se estão disponíveis para registro ou se já foram anteriormente registrados por outro usuário.

Se um domínio já foi registrado, não poderá ser utilizado por outro usuário ou empresa. Se estiver em fase de registro por outra empresa (ainda não efetivado), esta empresa terá sempre prioridade. Neste caso o domínio somente estará disponível para registro se a primeira empresa declinar da sua solicitação (ou expirar o tempo para resolução das pendências técnico-administrativas). 

Para pesquisar a disponibilidade de um domínio, acesse o site www.registro.br. Desde a página principal já será possível solicitar informações sobre um domínio:
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Caso o domínio pesquisado estiver disponível, aparecerá uma resposta semelhante a esta:
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Um ”domínio inexistente” significa que este domínio está disponível para registro.

Caso contrário, se o domínio já estiver registrado para outro usuário / organização, aparecerá uma resposta com os dados do atual detentor do registro, tanto da entidade quanto dos usuários responsáveis. Cabe ressaltar que na Internet não existem “donos” de domínios, mas somente “detentores”.
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Portanto, se o domínio estiver disponível para registro, poderemos então prosseguir para a próxima etapa. Caso estiver indisponível, será necessário escolher outro domínio. Neste caso uma alternativa interessante pode ser a alteração da função do domínio (por exemplo, de wmwm.COM.br para wmwm.TV.Br e assim por diante).

Para mais informações sobre este processo específico, consulte o site do Registro.br: http://registro.br/faq/index.html.

4 – Cadastramento de usuário na FAPESP

Qualquer pessoa pode se utilizar dos serviços do Registro.br, inclusive usuários estrangeiros. No entanto, para qualquer operação no sistema de registro, faz-se necessário que o usuário esteja previamente cadastrado, ou seja, que esta pessoa possua um ID (identificação) neste sistema. Este cadastro deverá ser feito somente uma única vez.

Para se cadastrar como usuário no Registro.br você deverá preencher o formulário eletrônico em: https://registro.br/cgi-bin/nicbr/idmng:
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Após preencher todo o formulário corretamente, selecione o botão ENTRAR para enviar os seus dados pessoais, os quais serão conferidos. Caso não haja erros, um e-mail, com o título "Autenticação de cadastro de usuário no Registro .br", contendo um endereço para acesso / confirmação será encaminhado para a caixa postal contida no campo 'E-mail' do formulário (sua conta de e-mail). 

Acessando o endereço contido nesta mensagem, para confirmação, seu cadastro será efetivado e um ID será gerado em função do seu nome (baseado nas iniciais do seu nome). O acesso a este endereço deve ser feito num prazo máximo de 24 horas. Caso contrário, o endereço poderá perder sua validade, fazendo com que você tenha que refazer este procedimento de cadastro.

Todas as informações referentes ao seu cadastro serão então encaminhadas para você via e-mail. A manutenção deste cadastro pessoal será de sua inteira responsabilidade. O formulário para a alteração destes dados estará sempre disponível na sua tela de administração de domínios, na opção "Alterar Cadastro".

Após o recebimento do seu ID gerado pelo sistema de domínios, você poderá acessar o sistema através do endereço: https://registro.br/cgi-bin/nicbr/stini, ou mais facilmente através da opção Registro na tela principal do Registro.br.
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Após esta autenticação de usuário, todos os serviços do Registro.br estarão disponíveis para o usuário cadastrado.

Observação: toda e qualquer operação, de qualquer usuário, no sistema de registros será sempre identificada e estará disponível para consulta on-line. Em outras palavras, não existe o anonimato no sistema de registro de domínios de Internet no Brasil.

Para informações adicionais sobre este processo de cadastramento de um novo usuário, acesse o endereço: http://registro.br/info/usuario.html.

5 – Solicitação eletrônica de registro

Se você já conseguiu selecionar um domínio do seu interesse, já verificou no Registro.br que este domínio está disponível para registro e você já é um usuário cadastrado no sistema de registro, a próxima etapa do processo será solicitar o registro do seu domínio.

Para tanto, autentique-se no sistema de registros (opção Registro na tela principal do Registro.br) e selecione uma opção de registro de “Novo Domínio”.

Observação: conforme a categoria ou função do domínio a ser registrado, você deverá escolher entre as seguintes opções ”Institucional”, “Profissional Liberal”, “Pessoa Física” e “Candidatos”. Todas elas são bastante análogas. Assim explicitarei a seguir um processo de registro bastante freqüente, para domínios “.com.br” (institucional).

Neste momento surgirá na sua tela o acordo entre o requerente (neste caso uma Pessoa Jurídica) e o Registro.br, estabelecendo os seus direitos e deveres. Leia-o atentamente, pois o processo de registro somente será possível com a sua explícita concordância com estes termos. Caso concorde com todos os termos, pressione o botão CONCORDO e siga o processo.

A tela seguinte do sistema será o formulário de entrada de dados do novo domínio a ser registrado, iniciando-se logo na primeira linha com o próprio domínio e a sua categoria / função. Escolha exatamente o domínio que deseja registrar, pois cada solicitação de registro deverá ser individualizada e gerará um ticket específico.

Em seguida informe a entidade (organização, empresa, instituição, etc.) que será detentora deste domínio. Se a entidade já estiver cadastrada no sistema de registro, basta informar o seu CNPJ. Caso contrário, você deverá preencher todas as informações solicitas. Ainda neste caso, alguns documentos da nova entidade serão posteriormente solicitados pelo Registro.br (pendência de documentação) para efetivação deste processo registro.

Após o registro da entidade vem o registro dos responsáveis por este domínio. Existem três contatos básicos: administrativo, técnico e de cobrança. Geralmente o usuário que registra do domínio passa a ser o responsável administrativo. O contato técnico receberá correspondências específicas sobre o funcionamento deste domínio e outras informações pertinentes. Já o contato para cobrança receberá, assim como o contato administrativo, as faturas e cobranças eletrônicas. Todavia nada impede que o usuário administrativo seja simultaneamente o contato técnico e de cobrança!
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Faltam ainda algumas informações para preenchimento completo deste formulário, que são as delegações de DNS, mostradas na próxima imagem. Explicarei posteriormente o que são e para que servem os servidores DNS, e sua importância para o funcionamento da Internet. Por hora basta saber que esta é uma informação muito importante no processo de registro e que ficará registrada como pendência no Registro.br.

Caso você já souber estas informações (nomes e/ou endereços IP de pelo menos dois servidores DNS que já tenham cadastrado o seu domínio, ou melhor, já tenham autoridade sobre o seu domínio) poderá preenchê-las neste momento. Caso contrário poderá deixar os campos a seguir em branco para complementação posterior.
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Neste exemplo não informamos os servidores DNS, o que gerará uma pendência técnica no sistema de registros.

Ainda assim é possível seguir adiante no processo. Pressione o botão ENTRAR para emitir o ticket de solicitação de registro de domínio. Surgirá então uma nova página na tela do usuário, informando o número deste ticket ativo, ao mesmo passo em que uma mensagem eletrônica será encaminhada para o endereço de e-mail do usuário requerente (veja um modelo no ANEXO 02).

Na imagem a seguir estão relacionadas as pendências técnico-administrativas relacionadas a esta solicitação de registro de domínio (ou simplesmente ticket). 
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Caso a entidade detentora fosse nova, ou o domínio em processo de registro tivesse uma categoria “.edu”, “.gov” ou “.org”, outras pendências administrativas seriam também relacionadas. 

Neste momento, um ticket de solicitação de registro de domínio foi emitido. Cabe agora ao usuário do sistema de registro resolver todas as pendências apontadas, dentro dos prazos estipulados, para ter então o seu novo domínio definitivamente registrado e ativado.

Caso não o faça em tempo, seu ticket perderá a validade e o processo deverá ser reiniciado. Cabe ressaltar que, caso existam outros concorrentes no processo de registro de um mesmo domínio, a prioridade deixará de ser sua para ser então do seu concorrente. Fique atento!

6 – Pendência de DNS e os provedores de serviços de Internet (ISP)

Logo de início devo explicar o que é DNS. A sigla DNS significa Domain Name System ou Sistema de Nomes de Domínios. Um servidor DNS é um computador implementado em algum lugar da Internet que presta um serviço de tradução de domínios nos seus respectivos endereços IP.

No capítulo 02 comentei que um nome ou domínio de Internet nada mais é do que uma marca (ou nome de fantasia) de um determinado endereço IP. Pois é justamente o servidor DNS o responsável por estabelecer este relacionamento. Sua função seria análoga ao de uma lista telefônica: quando procuramos por uma determinada pessoa, encontramos o seu endereço e telefone na lista. Quando um servidor DNS é questionado sobre determinado domínio (por exemplo uol.com.br) é o servidor DNS quem traduz esta informação para o seu respectivo endereço IP (algo como 200.221.2.49). Quando este servidor DNS não conhece tal informação, ele procura em um outro servidor DNS e assim por diante.

O processo de registro de domínios no Registro.br serve justamente para isto: para informar qual servidor DNS tem a informação a respeito deste domínio (ou mais precisamente, tem autoridade sobre este domínio). 

Toda a funcionalidade da Internet como a conhecemos hoje está baseada nesta estrutura. Se um servidor DNS pára de funcionar (por qualquer motivo), não cumprirá a sua função e afetará significativamente a navegação dos usuários, a troca de e-mails, etc. Por isto geralmente as entidades que efetuam os registros de domínio (no Brasil é o Registro.br) requerem pelo menos duas indicações de servidores DNS com autoridade em cada registro de domínio. Se um falhar, o outro manterá a funcionalidade até que o primeiro volte à operação normal. Obviamente, quanto mais servidores DNS com autoridade forem cadastrados, menos vulnerável a falhas será o acesso a tal domínio.

Observe que não indicamos diretamente no Registro.br qual é o endereço IP específico do nosso site de Internet, porque esta informação é relativamente volátil. Tanto os usuários quanto as empresas prestadoras de serviços de Internet podem eventualmente alterar esta informação, por motivos técnicos. Indicamos alternativamente os servidores DNS que manterão atualizada esta informação. Voltando à analogia apresentada acima: posso mudar o número do meu telefone a qualquer momento e, se alguém quiser me contatar, basta procurar o meu nome em uma lista telefônica e atualizar esta informação.

Cabe então ao Registro.br compartilhar as informações registradas (lista dos servidores DNS que tem autoridade sobre cada domínio), e este processo é conhecido tecnicamente como propagação na Internet. Este processo ocorre algumas vezes ao dia, em horários pré-determinados, e atualiza as informações de milhares de servidores DNS em todo o mundo. Contudo, como a propagação pode demorar para alcançar todos os servidores existentes na Internet, a atualização de um apontamento de domínio pode demandar de 4 a 72 horas (casos isolados), mas em geral menos de 24 horas.

Cabe lembrar que a Internet não é centralizada, e esta é a sua principal característica técnica fomentada desde a sua criação. Justamente por este motivo é que existem inúmeros servidores DNS espalhados pela Internet, para que esta rede não se torne centralizada e dependente de uma única (ou poucas) estrutura de informação e controle.

Resumindo: é necessário indicar quais servidores DNS serão responsáveis por traduzir um domínio de Internet em seu respectivo endereço IP, e isto faz parte do processo registro do domínio.

Mas quem possui então estes servidores DNS? Ou de um modo mais prático: como posso incluir o meu novo domínio em algum servidor DNS para ser posteriormente cadastrado no Registro.br? Lembre-se que existe aquela pendência técnica a ser solucionada no Registro.br (capítulo anterior).

A grande maioria dos servidores DNS estão implementados nos provedores de serviço de Internet (ISP), inclusive os provedores de acesso à Internet (um dos serviços prestados por um ISP). Quando você acessa a Internet através de um provedor de acesso, geralmente o seu micro (especificamente o browser ou outro aplicativo) é informado pelo provedor de acesso em qual DNS deve iniciar as suas pesquisas, ou seja, traduzir os nomes de domínios que você quer pesquisar em seus respectivos endereços IP pois, como anteriormente comentado, a Internet é baseada essencialmente em endereçamento IP.

Os mais indicados, neste caso, são outros provedores de Internet: os provedores de serviços de hospedagem (site hosting, domain parking, etc.). Estas organizações prestam o serviço de hospedagem de um site (suas páginas eletrônicas) e outros serviços adicionais, inclusive o serviço básico de resolução de domínios (DNS). Esta organizações podem, eventualmente, ser também provedores de acesso à Internet, mas não necessariamente.

Quando a sua página (o seu site ou o seu portal) é hospedada por um ISP, passa a se utilizar então dos serviços de DNS desta organização. Este ISP será responsável por informar ao cliente os nomes e/ou endereços IP dos servidores DNS que terão autoridade sobre o seu domínio. Utilize tais informações imediatamente para solucionar aquelas pendências técnicas e completar o processo de registro de domínio de Internet, junto ao Registro.br.

Geralmente, mas não obrigatoriamente, um provedor de hospedagem oferece também serviços de e-mail, ou seja, além de hospedar as suas páginas de Internet este ISP pode também configurar um serviço de e-mail para você ou para a sua empresa. Por exemplo, se você quiser registrar o seu sobrenome.nom.br, além da página de Internet localizada no endereço www.sobrenome.nom.br, também poderá ter endereços de e-mail como seunome@sobrenome.nom.br. Cabe procurar, então, um provedor de serviços de Internet mais adequado para as suas necessidades.

Existem inúmeros provedores de serviço de hospedagem na Internet em todo o mundo, e não necessariamente você precisa contratar os serviços de um provedor brasileiro local. Lembre-se, a hospedagem das suas páginas e gerência dos seus e-mails podem ocorrer em qualquer lugar do mundo, independente da localização do seu domínio (por exemplo “.br”). A distância física torna-se irrelevante do ponto de vista técnico e na utilização dos serviços, mas tem impactos comerciais significativos caso o faturamento e cobrança se der em moeda estrangeira (pagos por exemplo através de cartão de crédito). Hoje, além da cotação bastante flutuante das moedas estrangeiras e outros tributos, existe a incidência de 2% de IOF nas compras internacionais.

Somente para referência, hoje (setembro de 2004) posso contratar bons serviços de hospedagem de um número ilimitado de domínios e de contas de e-mail (mas com restrição de armazenamento de dados em disco e de volume de dados trafegados) a partir de aproximadamente R$10,00. Obviamente, quanto mais serviços e benefícios agregados, mais diferenciado será o valor final dos serviços.

Cabe ainda um importante alerta: escolha muito bem o seu provedor de serviços de Internet, pois a funcionalidade do seu site e da sua correspondência eletrônica dependerá fundamentalmente da qualidade dos serviços prestados pelo seu ISP, assim como da largura de banda de Internet disponibilizada para o seu site. Lembre-se que o mais barato, muitas vezes, pode custar caro!

7 – Complementação das informações e documentação de registro

De posse dos nomes (ou mesmo endereços IP) dos servidores DNS com autoridade sobre o seu novo domínio, informados a você pelo seu provedor de serviços, volte ao site do Registro.br para completar a solicitação de registro do seu domínio e assim solucionar aquela pendência técnica (capítulo 5).

Escolha a opção REGISTRO na página inicial do Registro.br e informe seu código de usuário e a sua senha. Selecione então o domínio pendente e complemente as informações requisitadas.

Imediatamente os servidores do Registro.br verificarão se os servidores DNS que você indicou têm autoridade sobre este novo domínio em processo de registro, ou seja, se estes servidores DNS “conhecem” previamente o novo domínio. Ressalto que a configuração dos servidores DNS é de responsabilidade do seu provedor de serviços e deve ser feita antes da finalização deste processo junto ao Registro.br.

Se tudo estiver correto seu domínio será automaticamente registrado, e você (ou a sua empresa) passará a ser o detentor deste domínio. Lembre-se que não existem donos de domínio, mas somente detentores enquanto tiverem interesse e cumprirem as obrigações previstas.

Também automaticamente uma fatura eletrônica será gerada e informada para você através do endereço de e-mail cadastrado, assim como uma pendência comercial estará vinculada ao seu domínio no site do Registro.br. Atualmente o Registro.br não cobra mais a taxa inicial de registro, cobrando somente a anuidade por este serviço no valor de R$30,00. Esta fatura deverá ser paga até o vencimento, sob pena de perda do registro deste domínio.

Para alguns domínios específicos será requisitado ainda o envio de uma documentação complementar via correio para o escritório central do Registro.br, comprovando a natureza jurídica da instituição. Por exemplo nos processos de registro de domínios .org.br, .edu.br, .gov.br, entre outros. Se for o seu caso, consulte a lista completa domínios restritos e as instruções detalhadas sobre documentação no próprio site do Registro.br. 

Pronto! O processo de registro de domínios está finalizado.

O Registro.br se encarregará então de propagar as informações do seu registro para milhares de servidores DNS a partir da próxima publicação diária. Em poucas horas o seu domínio estará plenamente ativo.

8 – Próximos passos ...

Após a finalização do processo de registro de domínio você deverá então publicar o seu site de Internet, uma vez que o seu domínio já estará ativo.

Pressupõe-se neste momento que você já tenha contratado um ISP e que esta empresa já lhe forneceu as informações básicas necessárias para o registro do domínio e também para a publicação da sua home page (páginas de Intenet).

Agora é importante ter um acesso via FTP (file transfer protocol) ao local onde o seu site estará hospedado (em outras palavras o diretório do seu site), de modo a transferir os arquivos que compõe as suas páginas de Internet para este diretório. Muitos softwares podem fazer esta tarefa e, dentre os vários gratuitos e disponíveis na Internet, recomendo inicialmente o WS_FTP por ser bastante conhecido e utilizado por milhares de usuários.

Imediatamente após a transferência destes arquivos (das suas páginas de Internet e demais arquivos) para o diretório específico nos servidores do seu ISP o seu site estará disponível e visível para todos os usuários da Internet.

Observação:

Este documento não tem por objetivo elucidar o processo de desenvolvimento de páginas de Internet. Para mais informações sobre esta atividade, consulte seu ISP e os diversos sites de Internet que tratam especificamente deste assunto.

9 – Perguntas mais freqüentes

1. Desejo registrar um domínio sem a terminação “.br”: como proceder?

Se o seu domínio não tiver qualquer terminação, o processo de registro será análogo ao explicado neste documento, contudo deverá ser efetuado junto a uma instituição estadunidense de registro de domínios. Se tiver outras terminações diferentes de “.br” você deverá identificar qual é a instituição responsável pelo registro no pais em questão.

2. Quais são os custos totais de um registro de domínio?

Atualmente o Registro.br não cobra mais a taxa de registro de domínios, cobrando somente a anuidade por este serviço. O valor anual do registro de um domínio junto ao Registro.br é de R$30,00.

Além deste valor você deve considerar ainda os valores cobrados pelos provedores de serviços de Internet para a hospedagem (hosting) da sua home page ou somente estacionamento (domain parking) do seu domínio, para o serviço de e-mail e outros serviços adicionais. Os serviços disponíveis e seus respectivos valores são muito variados mas, como mencionei no capítulo 6, bons serviços já podem ser contratados por um valor próximo de R$10,00 mensais em diante.

3. Existe algum “despachante” que pode providenciar e acompanhar este processo de registro de domínio de Internet no Brasil?

Sim, muitos provedores de serviço de Internet (ISP) prestam também o serviço de intermediação do processo de registro de domínio de Internet. Obviamente os custos serão diferenciados. 

Neste caso cabe um alerta: verifique se este prestador registrará o seu domínio vinculando-o a você ou à sua empresa, ou se ele registrará seu domínio vinculando-o a si mesmo pois, num momento futuro, uma eventual alteração ou correção do registro deste domínio poderá ser bastante trabalhosa.

Para mais respostas a questões freqüentes (FAQ), específicas do processo de registro junto ao Registro.br, acesse o endereço: http://registro.br/faq/index.html.

10 – Anexos

Lista de anexos:

ANEXO 01: Funções ou categorias de domínios de Internet

ANEXO 02: Mensagem enviada na emissão de um ticket de registro

ANEXO 01: Funções ou categorias de domínios de Internet

DPNs para Instituições (Somente para pessoas jurídicas)

AGR.BR
Empresas agrícolas, fazendas

AM.BR
Empresas de radiodifusão sonora

ART.BR
Artes: música, pintura, folclore

EDU.BR
Entidades de ensino superior

COM.BR
Comércio em geral

COOP.BR
Cooperativas

ESP.BR
Esporte em geral

FAR.BR
Farmácias e drogarias

FM.BR
Empresas de radiodifusão sonora

G12.BR
Entidades de ensino de primeiro e segundo grau

GOV.BR
Entidades do governo federal

IMB.BR
Imobiliárias

IND.BR
Industrias

INF.BR
Meios de informação (rádios, jornais, bibliotecas, etc..)

MIL.BR
Forças Armadas Brasileiras

NET.BR
Detentores de autorização para o serviço de Rede e Circuito Especializado da Anatel e/ou detentores de um Sistema Autônomo conectado a Internet conforme o RFC1930

ORG.BR
Entidades não governamentais sem fins lucrativos

PSI.BR
Provedores de serviço Internet

REC.BR
Atividades de entretenimento, diversão, jogos, etc...

SRV.BR
Empresas prestadoras de serviços

TMP.BR
Eventos temporários, como feiras e exposições

TUR.BR
Entidades da área de turismo

TV.BR
Empresas de radiodifusão de sons e imagens

ETC.BR
Entidades que não se enquadram nas outras categorias

DPNs para Profissionais Liberais (Somente para pessoas físicas)

ADM.BR
Administradores

ADV.BR
Advogados

ARQ.BR
Arquitetos

ATO.BR
Atores

BIO.BR
Biólogos

BMD.BR
Biomédicos

CIM.BR
Corretores

CNG.BR
Cenógrafos

CNT.BR
Contadores

ECN.BR
Economistas

ENG.BR
Engenheiros

ETI.BR
Especialista em Tecnologia da Informação

FND.BR
Fonoaudiólogos

FOT.BR
Fotógrafos

FST.BR
Fisioterapeutas

GGF.BR
Geógrafos

JOR.BR
Jornalistas

LEL.BR
Leiloeiros

MAT.BR
Matemáticos e Estatísticos

MED.BR
Médicos

MUS.BR
Músicos

NOT.BR
Notários

NTR.BR
Nutricionistas

ODO.BR
Dentistas

PPG.BR
Publicitários e profissionais da área de propaganda e marketing

PRO.BR
Professores

PSC.BR
Psicólogos

QSL.BR
Rádio amadores

SLG.BR
Sociólogos

TRD.BR
Tradutores

VET.BR
Veterinários

ZLG.BR
Zoólogos

DPN para Pessoas Físicas (Somente para pessoas físicas)

NOM.BR
Pessoas Físicas

____________

OBS.: consulte sempre o site do Registro.br para ver a lista atualizada de categorias.

ANEXO 02: Mensagem enviada na emissão de um ticket de registro

Data: 
Wed, 1 Sep 2004 14:35:55 -0300 (BRT)

De: 
Hostmaster@registro.br

Para: 
Usuário do sistema

Assunto: 
Emissao ticket #179899 - NOVOREGISTRODECOMINIO.COM.BR

Caro(a) usuário(a),

O seu pedido de registro foi cadastrado e já está em nossa fila de
processamento. Seu domínio ainda NÃO foi registrado. Para que o pedido
seja aceito e o domínio registrado, siga com atenção as instruções
para a resolução de pendências (caso existam) relacionadas abaixo:

Ticket:  #179899
Domínio: NOVOREGISTRODECOMINIO.COM.BR
Idadm:   ID DO USUÁRIO
Emissão: 01/09/2004 14:35:55

Entidade:
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
 CNPJ: 000.000.000/0000-00
 Responsável: NOME DO USUÁRIO 
 Endereço Rua ...
 00000-000 - São Paulo - SP
 (11) 9999-9999 []

--
Pendência 01
 Tipo: DNS
 Expiração: 15/09/2004 14:35:55
 Descrição: DNS não informado

Pendência 02
 Tipo: DNS
 Expiração: 15/09/2004 14:35:55
 Descrição: DNS não informado
--

Instruções para Pendências:
   - de DNS serão resolvidas se o sistema conseguir receber uma
resposta com autoridade dos servidores delegados até a data de
expiração. São necessários ao menos dois servidores DNS configurados
para o domínio para que o registro deste seja efetivado. Se você não
possui estes servidores, favor verificar o faq q1.7 em
http://registro.br/faq/faq1.html#7 .


Verifique as possíveis concorrências para este registro diretamente na
tela de acompanhamento deste ticket. Domínios mesmo sem pendências
estão sujeitos a concorrência pela ordem de emissão dos tickets.


Em caso de dúvidas, por favor leia nossa documentação:
http://registro.br/info


                                        Atenciosamente,
                                        Hostmaster@registro.br


® Direitos reservados
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